

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Абрамовой Инги Юрьевны
«Лексико-семантическая группа «Одежда» в русском языке XXI века:
полисистемный аспект»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык. – Великий Новгород, 2020. –
23 с.

Актуальность предоставленного И.Ю.Абрамовой диссертационного исследования «Лексико-семантическая группа «Одежда» в русском языке XXI века: полисистемный аспект» продиктована усилением интереса к исследованию современной языковой личности, необходимостью категоризации и систематизации появляющихся и постепенно закрепляющихся в лексиконе носителей языка новых единиц, а также уже давно известных номинаций, развивающих новое лексическое значение с учётом культурных и социальных запросов современного общества. Вполне очевидно, что в эпоху глобализации, касающейся экономической, политической, культурной и научной сфер жизнедеятельности общества как в России, так и за рубежом, речевое поведение претерпевает множество изменений, и в этой связи его глубокое и последовательное изучение становится неотъемлемой частью актуальных исследований в сфере лингвистики.

Стоит отметить, что в настоящее время в лингвистической науке отсутствует специальное монографическое исследование, посвящённое изучению дискурса одежды как системы взаимосвязанных элементов, что привлекает внимание к настоящей работе, имеющей целью «анализ и лингвистическое описание особенностей функционирования лексико-семантической группы «Одежда» в современном русском языке с позиции полисистемного подхода», под которым автор подразумевает анализ «на всех языковых уровнях» (стр. 3 авторефера).

Не вызывает сомнений **научная новизна диссертации**, обусловленная следующими результатами работы: 1) установлен количественно-структурный состав единиц; 2) определены тематические принципы классификации номинаций; 3) выявлены новейшие тенденции употребления наименований одежды в русском языке; 4) предложена оригинальная научная гипотеза по разработке лексикографических аспектов изучения и описания номинаций одежды в XXI веке, ставшая основой для составления электронного словаря.

Теоретическая значимость диссертации И.Ю.Абрамовой, на наш взгляд, обоснована следующими позициями: 1) применяемый автором полисистемный подход к изучению номинаций позволяет определить место лексико-семантической группы «Одежда» в ряду иных парадигматических единиц, формирующих лексический состав языка, а также выявить особенности системного описания номинаций одежды в отечественной лингвистической

традиции; 2) описательно-сопоставительный метод, неоднократно применяемый в работе, позволяет довольно чётко выявить состав ядерной и периферийной зон лексико-семантической группы, определиться с количественно-структурным составом единиц.

Автор привлекает весьма обширный практический материал. Диссертационное сочинение отражает функционирование более 700 номинаций одежды, картотека включает в себя 5400 словоупотреблений единиц. Для выявления особенностей функционирования элементов лексико-семантической группы «Одежда» в современном речевом дискурсе И.Ю. Абрамова использует комплексную методику анализа лексем, включая словообразовательный, этимологический, структурно-семантический, морфологический. Как результат в положениях, выносимых на защиту, автором выделяются такие особенности, присущие лексико-семантической группе «Одежда», как «открытость», незамкнутость системы, подверженной активному влиянию как собственно языковых, так и экстралингвистических факторов. Наиболее заметным является языковой фактор заимствования, причем на примере анализируемой номинативной группы это не только появление неологизмов, но и, как неоднократно отмечает автор, случаи «возвращения» устаревших номинаций в активный аппарат словоупотребления, активизации словообразовательного процесса словосложения и образования большого количества составных номинаций» (стр. 6).

Следует отметить, что представленное исследование имеет несомненную **практическую значимость**, поскольку послужили основой для создания «Словаря номинаций одежды в русском языке XXI века» (программа для ЭВМ), который может быть применён лексикологами, лексикографами, а также пользователями ПК для определения лексического значения номинаций, статистического учёта и описание словарного состава современного русского языка.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии во всех этапах работы над диссертацией, в апробации результатов исследования на научных конференциях, а также этапах разработки программы для ЭВМ «Словарь номинаций одежды в русском языке XXI века» (государственная регистрация от 11.12.2018 № 2018666029).

Вместе с тем, знакомство с представленным авторефератом позволяет задать автору исследования вопрос: в диссертационном сочинении автор достаточно подробно анализирует именно дискурс СМИ и лексикографические источники. Хотелось бы уточнить у соискателя, каковы причины опущения дискурса языка художественной литературы как актуального для анализа номинаций одежды?

Сформулированные выше вопросы не снижают ценности выполненной диссертационной работы, отличающейся логичностью, структурированностью и новизной материала, кроме того, свидетельствуют об актуальности и перспективности проведенного И.Ю. Абрамовой исследования.

Результаты исследования прошли достаточную апробацию. Публикации по теме диссертационного исследования раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат в полной мере отражает ее содержание. По теме исследования опубликовано 11 научных статей в рецензируемых журналах и сборниках научных трудов, в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, включая публикацию в издании, входящем в международную реферативную базу данных и систему цитирования (Web of Science).

Таким образом, автореферат «Лексико-семантическая группа «Одежда» в русском языке XXI века: полисистемный аспект» дает ясное представление о диссертационном исследовании, которое по характеру поставленных задач, по своему содержанию, логике изложения, аргументированности, достоверности результатов и выводов, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, и паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а его автор, Абрамова Инга Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,
руководитель научно-образовательного центра
«Современная российская и европейская лексикография»
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Ивановский государственный
университет»

Карпова Ольга Михайловна

Почтовый адрес:
г. Иваново, 153025, ул. Ермака, д. 39
Моб. тел.:
E-mail: olga.m.karpova@mail.ru

